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3.1 Definiţia axiomatică a algebrei Boole 

Se numeşte ℓ - latice – o mulţime nevidă înzestrată cu 2 legi de compoziţie: 

 „ ”reuniune (disjuncţie) şi  

 „ ”  intersecţie (conjuncţie), care satisfac următoarele axiome: 

1. idempotenţa: ,, AAAA    

                                        AAA   

2. comutativitatea: ,,,)( ABBABA    

                                                     ABBA    

3. asociativitatea: ,)()(,,,)( CBACBACBA    

       )()( CBACBA    

4. absorbţia: ;)(,,)( ABAABA    

                                           ABAA )(   

5. distributivitatea: ),()()(,,,)( CBBACBACBA    

                                                                    )()()( CABACBA    

 

Prim element al  laticei – dacă ( ) „0” cu proprietatea: A 0 = A; A  0 = 0 

 

Ultim element al laticei  – dacă  ( ) „1” cu proprietatea: A 1 = 1; A  1 = A 

 

O algebră BOOLE este o latice   distributivă cu prim şi ultim element pentru care se 

dă o a III-a lege de compoziţie numită  negaţie „-” şi pentru care sunt valabile 

următoarele postulate: 

P1. postulatul dublei negaţii: AA   

P2. relaţiile lui de Morgan: ;BABA    BABA    

P3. postulatul contradicţiei:  0AA  

P4. postulatul terţului exclus: 1AA  
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3.2 Reprezentarea funcţiilor booleene (FB): expresie 
booleană, tabel de adevăr 

 

Algebra Boole – este algebra propozițiilor logice care pot fi: 

 Adevarate (A) –când primesc valoarea de adevăr 1 

SAU 

 False (F) - când primesc valoarea de adevăr 0 

 

Pt că o propoz. logică nu poate fi simultan A şi F 

 şi  
pt că 2 propoz. logice sunt echivalente dacă sunt simultan A sau F,  

atunci se defineşte mulţimea B2={0,1}- mulţime Boole, pe care definim toate aplicaţiile 

din algebra Boole. 

 

FB (logică) de n variabile f(x1,...,xn) este o funcţie definită pe  produsul cartezian  

f:B2 B2 ...  B2  B2, a.î. f(i1j,..., inj)  {0,1}, ( ) j= n2,1  
 

 Dacă o FB depinde de n variabile, atunci numărul FB distincte care se pot construi 

sunt N=2 2
n

  
 

 Pentru a fi complet definită o FB de n variabile trebuie cunoscută în k= 2n 

puncte distincte 

 

FB se pot reprezenta prin: 

 

 tabel de adevăr 

 expresie booleenă 

Cele 2 forme sunt echivalente 

 

Exp.: FB de o variabilă 

f: B2-> B2 

I/ =x /E = f(x) Denumire FB 
0 0 f(x)=0 => funcţia cts „0” 
1 0 

0 0 f(x)=x => funcţia identică 
1 1 

0 1 f(x)=x => funcţia inversă 
1 0 

0 1 f(x)=1 => funcţia cts „1” 
1 1 
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3.3 Forme normale şi canonice. Complement. 

Forme normale (FN): 

 FND – disjunctivă = FN ai cărei termeni sunt de tip produs logic, uniţi prin sume 

logice (U, +) 

 FNC – conjunctivă = FN ai cărei termeni sunt de tip sumă logică, uniţi prin produs 

logic ( , ) 

 

Dacă un termen de tip produs sau sumă logică conţine mai puţine variabile, se numeşte 

termen elementar. 
 

Formele canonice (FC) = FN ai cărei termeni conţin toate variabilele funcţiei; 

 FCD – disjunctivă = sumă de mintermeni, pentru care funcţia ia valoarea logică 1; 

                                        (x=1) 

 FCC – conjunctivă = produs de maxtermeni, pentru care funcţia ia valoarea logică 0. 

                                      (x=0) 

 

FCD este echivalentă cu FCC. 

 

FCD şi FCC sunt UNICE pentru o funcţie dată. 

 

Forme canonice complete –conţin toţi cei 2n termeni canonici posibili: 

 FCDC = 1 

 FCCC = 0 
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Problemă: 

Fie o funcţie booleană f (x,y,z) care are valoarea logică "1", dacă cel puţin două dintre 

argumentele sale sunt egale cu "0". Să se scrie FCD şi FCC pentru funcţia f(x,y,z). 

 

Rezolvarea 

- tabel de valori - trecem mintermenii (mi) şi maxtermenii (Mi).  

- funcţie de 3 variabile => 8 seturi de valori de intrare (23).  
 

Tabelul 4. 1.Tabel de adevăr 

I/ /E   

x y z f(x,y,z) mi Mi 

0 0 0 1 
m0= x  y  z  M0= x +  y +  z  

0 0 1 1 
m1= x  y  z  M1= x +  y +  z  

0 1 0 1 
m2= x  y z  M2= x +  y  +  z  

0 1 1 0 
m3= x  y z  M3= x +  y  +  z  

1 0 0 1 
m4= x y  z  M4= x  +  y + z  

1 0 1 0 
m5= x y  z  M5= x  +  y + z  

1 1 0 0 
m6= x y z  M6= x  +  y  +  z  

1 1 1 0 m7= x y z  M7= x  +  y  +  z  

  

FCD:  f1(x,y,z) = f(0,0,0)m0 + f(0,0,1)m1 + f(0,1,0)m2 + f(0,1,1)m3 + f(1,0,0)m4 + 

f(1,0,1)m5 + f(1,1,0)m6 + f (1,1,1)m7 

=> f1 (x,y,z) = m0 + m1 + m2 + m4 =  x  y  z  +  x  y  z +  x  y z  +  x y  z  

 

FCC:  f2 (x,y,z) = [f (0,0,0) + M0] [f (0,0,1) + M1] [f (0,1,0) + M2] [ f(0,1,1) + M3] 

[f (1,0,0) + M4] [f (1,0,1) + M5][f (1,1,0) + M6] [f (1,1,1) + M7] 

 f2 (x,y,z) = M3M5M6M7 = 

(x +  y  +  z)(x  +  y +  z)(x  +  y  +  z)(x  +  y  +  z)  

 

FCD este echivalentă FCC, deci: f1 (x,y,z)  f2 (x,y,z). 
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3.4 Funcţii logice de bază 

SI 

SAU 

NU 

 

x y NU SAU (+) ŞI (*) 

  f1(x)= x  f2(x,y)= x  y  f3(x,y)= x  y  

0 0 1 0 0 

0 1 1 1 0 

1 0 0 1 0 

1 1 0 1 1 
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Funcţii logice de bază pentru F.B. de 2 variabile: 

 

FCD: x=1, x =0 

 

 

 

 

 

 

 

x  0  0   1  1    

y  0  1   0  1    

 m0m1m2m3 FCD Funcţia Denumire funcţie 

 
f0  0  0   0  0 f0 =0 f0 =0 ZERO 

f1  0  0   0  1 f1= m3 f1= yx   ŞI – are val.1 dacă toate var. au val. 

1 

f2  0  0   1  0 f2= m2 f2= yx   INHIBARE   

( nk xxxx  ......21 ) 

f3  0  0   1  1 f3= m2+ m3 f3= x IDENTITATE 

f4  0  1   0  0 f1= m1 f4= yx   INHIBARE 

f5  0  1   0  1 f5 = m1+ m3 f5 = y IDENTITATE 

f6  0  1   1  0 f6 = m1+ m2 f6 = yx   SAU EXCLUSIV 

f7  0  1   1  1 f7 = m1+ m2+ m3 f7 = yx   SAU – are val. 1, dacă cel puţin o 

var. are val. 1 

f8  1  0   0  0 f8 = m0 f8 = yx   SAU-NU (NICI, NOR) – areval.0 

daca cel puţin o var. are val.1 

f9  1  0   0  1 f9 = m0+ m3 f9 = yxyx   COINCIDENŢA 

f10  1  0   1  0 f10 = m0+ m2 f10 = y  NU 

f11  1  0   1  1 f11 = m0+ m2+ m3 f11 = yx   IMPLICARE  

( nk xxxx  ......21 ) 

f12  1  1   0  0 f12 = m0+ m1 f12 = x  NU 

f13  1  1   0  1 f13 = m0+ m1+ m3 f13 = yx   IMPLICARE 

f14  1  1   1  0 f14 = m0+ m1+ m2 f14 = yx   SI-NU (NAND) – are val.1, dacă cel 

puţin o var. are val.0 

f15  1  1   1  1 f15 = m0+ m1+ m2+ m3 f15 =1 UNU 

 

             y 

        x  

0 1 

 0 m0= yx   

M0=x+y 

m1= yx   

M1= yx   

1 m2= yx   

M2= yx   

m3= yx   

M3= x + y  
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Analiza şi sinteza FB 

 

În utilizarea CN apar 2 situaţii: 

1. se cunosc: - I/ într-o schemă logică + schema logică => se cer /E :  

analiza  FB=> dezvoltarea FB, adică FN=>FC 

2. se cunosc: - I/  +  /E => se cere blocul logic care realizează transformarea : 

sinteza blocului logic = >minimizarea FB, adică FC=>FC (reducerera nr. 

total de termeni ai formei analitice la un nr. minim şi care realizeaza aceeaşi 

operaţie logică => scade nr. blocurilor logice => scade costul al circuitului) 

 

Sinteza FB 

Reprezintă simplificarea FB, adică obţinerea unei forme analitice similare cu cea iniţială 

şi care conţine mai puţine variabile. 

 

Metode:  

 Karnaugh 

 Veitch 

 Haward 

 

Metoda Karnaugh de minimizare a FB 

 
1. Forma analitică se dezvoltă într-o formă canonică: FCC sau FCD. 

2. Se împarte numărul de variabile ale funcţiei în 2 grupe cât mai egale şi se 

construieşte diagrama Karnaugh (variabilele sunt dispuse în codul Gray – > două 

căsuţe adiacente diferă printr-o singură poziţie). 

3. Se completează valorile funcţiei în diagramă: cifra 1 pentru termenii din FCD, 

respectiv cifra 0 pentru termenii din FCC. Se vor obţine atâtea cifre de 1, respectiv 

0, câţi termini are FCD, respectiv FCC. 

4. Se trece efectiv la minimizare: se grupează 2k (k=0,1,2,3,....) suprafeţe elementare 

adiacente care au valoarea logică 1, respectiv 0, astfel încât să formeze linie 

completă, coloană completă, o suprafaţa dreptunghiulară, un pătrat (suprafeţele 

extinse pot avea 1 element, 2, 4, 8 etc. elemente adiacente). 

5. Corespunzător unei suprafeţe extinse se scrie un produs elementar al variabilelor 

la FCD, respectiv o sumă elementară a variabilelor la FCC. Pentru suprafeţele 

care nu pot fi alipite altora, se va scrie expresia mintermenului corespunzător, 

pentru FCD, respectiv al maxtermenului la FCC. 

6. Se scrie forma minimă  f1min ca fiind constituită din   ecuaţiilor suprafeţelor 

elementare în FCD, respectiv    ecuaţiilor suprafeţelor elementare în FCC. 

 

Se pot obţine alte 3 forme minime: 

 f2min
 – se obţine din minimizarea funcţiei complementare funcţiei date (se trec valori 

în casuţele libere de la funcţia iniţială); 

 f3min
 – negarea lui f1min; 

 f4min
 – negarea lui f2min. 

 

Se face un tabel al celor 4 forme minime calculând la fiecare numărul de blocuri SI, 

SAU, NU.  

Foma minim minimorum, adica minimizarea absolută a funcţiei este dată de funcţia cu 

numărul minim de blocuri utilizate. 
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Exp.:  

Diagrama Karnaugh pentru o funcţie de 4 variabile f(x,y,z,t)  

(xy şi zt se reprez în CODUL GRAY!!!) 

 

FCD: x=1, x =0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diagrama Karnaugh pentru o funcţie de 2 variabile f(x,y) 

 

FCD: x=1, 

x =0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diagrama Karnaugh pentru o funcţie de 3 variabile f(x,y,z)  

(x y se reprez în CODUL GRAY!!!) 

 

FCD: x=1, x =0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             zt 

      xy  

00 01 11 10 

00 m0 

M0 

m1 

M1 

m3 

M3 

m2 

M2 

 01 m4 

M4 

m5 

M5 

m7 

M7 

m6 

M6 

11 m12 

M12 

m13 

M13 

m15 

M15 

m14 

M14 

10 m8 

M8 

m9 

M9 

m11 

M11 

m10 

M10 

             y 

        x  

0 1 

 0 m0= yx   

M0=x+y 

m1= yx   

M1= yx   

1 m2= yx   

M2= yx   

m3= yx   

M3= x + y  

             y 

        x  

0 1 

 0 m0 

M0 

m1 

M1 

1 m2 

M2 

m3 

M3 

             z 

      x y 

0 1 

00 m0 

M0 

m1 

M1 

 01 m2 

M2 

m3 

M3 

11 m6 

M6 

m7 

M7 

10 m4 

M4 

m5 

M5 
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Probleme: 

 

1. Se consideră funcţia de 4 variabile f(x,y,z,t)=m0+m2+m4+m8+m9+m10, cu 

termenul redundand R=m11. Să se minimizeze FB şi să se reprezinte cu ajutorul 

blocurilor SI, SAU, NU forma minimă obţinută. 

(termenii redundanţi se trec cu R în diagrama K şi iau în considerare doar dacă ajută la 

formarea de suprafeţe adiacente mai mari, altfel se ignoră). 

 

Rezolvare: 

- se transcriu mintermenii în 0 şi 1: 

  m0=0000, m2=0010; m4=0100; m8=1000; m9=1001; m10=1010; R=m11=1011; 

FCD: x=1, x =0 

 

- se face diagrama Karnough şi se trec atâţia de 1 câţi mintermeni are funcţie şi R-urile; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- se trece la minimizare, luând suprafeţe adiacente, puteri ale lui 2: 

I== x z t ; II= y  t ; III=x y   

 

 se aduna suprafeţele  minime obţinute:  

f min(x,y,z,t)= I+II+III= x z t + y  t +x y  

 se reprezinta cu ajutorul blocurilor SI, SAU, NU. 

    

               x  y   z    t 

         

 

             zt 

       xy  

00 01 11 10 

00 (m0)1 

 

  (m2)1 

 

 01 (m4)1 

 

   

11     

10 (m8 )1 

 

m91 

 

(m11)R 

 

(m10)1 

 

II= y  t  

I= x z   t  

 

III=x y  
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2. O garsonieră este alcătuită din: 

- sufragerie,  

- hol,  

- baie,  

- bucătărie.  

Să se realizeze schema unui dispozitiv logic pt care să sune soneria, dacă: 

- se aprinde mai mult de 1 bec; 

SAU 

- se aprinde  becul de pe hol. 

 

Rezolvare: 

-convenţie: 

   Soneria =sună (1), nu sună (0) 

   Bec = aprins (1), stins (0) 

   Sufragerie=x, hol=y; baie=z; bucatarie=t. 

 

-tabel de adevăr 

    

I/ /E  

x y z t f(x,y,z,t) FCD FCC 

0 0 0 0 0  M0 

0 0 0 1 0  M1 

0 0 1 0 0  M2 

0 0 1 1 1 m3  

0 1 0 0 1 m4  

0 1 0 1 1 m5  

0 1 1 0 1 m6  

0 1 1 1 1 m7  

1 0 0 0 0  M8 

1 0 0 1 1 m9  

1 0 1 0 1 m10  

1 0 1 1 1 m11  

1 1 0 0 1 m12  

1 1 0 1 1 m13  

1 1 1 0 1 m14  

1 1 1 1 1 m15  

 

- minimizare 

FCC -> alegem „0” din tabel (vor fi 4 maxtermeni) 

FCC: f(x,y,z,t)=M0*M1*M2*M8 

.... 

 

FCD-> alegem „1” din tabel (vor fi 12 mintermeni) 

FCD: f(x,y,z,t)=m3+m4+m5+m6+m7+m9+m10+m11+m12+m13+m14+m15 

..... 

 

Se poate lucra în oricare dintre cele 2 forme, ele fiind echivalente!!!! 

De obicei se alege forma cu cei mai putini termeni. 

 

-desen circuit 
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3. Sumator elementar 

 

 

 

 

Intrari I/: ai- o cifră binară a nr A 

                 bi- o cifră binară a nr B 

                 Ti- o cifră binară a corespondentului transportului de la rangul anterior 

 

Ieşiri /E: Si- rezultatul însumării 

               Ti+1- transportul pt rangul următor 

 

- tabel de adevăr 

I/ /E 

ai bi Ti Si (ai,bi,Ti) Ti+1 (ai,bi,Ti) 

0 0 0 0 0 

0 0 1 1 0 

0 1 0 1 0 

0 1 1 0 1 

1 0 0 1 0 

1 0 1 0 1 

1 1 0 0 1 

1 1 1 1 1 

 

- se alege FCC sau FCD 

FCD: 

   
 Tba  +  Tba  + Tba  + Tba  = )T,b,(a T

 Tba  + Tba  + Tba  + Tba = )T,b,(a S

iiiiiiiiiiiiiii1+i

iiiiiiiiiiiiiiii

 

- se face diagraman Karnaugh pt fiecare functie de ieşire: 

Si (ai,bi,Ti)                                                                         Ti+1 (ai,bi,Ti) 
 

  

 

 

 

 

 

 

- se minimizează fiecare funcţie: 

Si (ai, bi, Ti)min= Si (ai, bi, Ti) ===> nu se poate minimiza 

Ti+1min (ai, bi, Ti) = bi Ti + ai Ti + aibi 

 

- se face circuitul pt sumatorul elementar. 

           ........ 

 

            Ti 

    ai   bi 

0 1 

00  1 

01 1  

11  1 

10 1  

            Ti 

    ai   bi 

0 1 

      00   

01  1 

11 1 1 

10  1 

∑ 
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4. Transcodor 

Să se realizeze sinteza unui transcodor care realizează tranferul de la codul 8421 la 

codul Exces 3 

 

 tabel de adevăr 

I/ 

Codul 8421 

/E 

Codul Exces 3 

x y z t f1(x,y,z,t) f2(x,y,z,t) f3(x,y,z,t) f4(x,y,z,t) 

0 0 0 0 0 0 1 1 

0 0 0 1 0 1 0 0 

0 0 1 0 0 1 0 1 

0 0 1 1 0 1 1 0 

0 1 0 0 0 1 1 1 

0 1 0 1 1 0 0 0 

0 1 1 0 1 0 0 1 

0 1 1 1 1 0 1 0 

1 0 0 0 1 0 1 1 

1 0 0 1 1 1 0 0 

1 0 1 0 R R R R 

1 0 1 1 R R R R 

1 1 0 0 R R R R 

1 1 0 1 R R R R 

1 1 1 0 R R R R 

1 1 1 1 R R R R 

 

 se stabileste FCD sau FCC  

 

 se face diagrama Karnaugh pt fiecare functie de iesire (f1,f2,f3,f4) 

 

 se minimizeaza fiecare funcţie 

 

 se face circuitul transcodorului 

 

5.  

Un ascensor transportă greutăţi între 500 şi 10000 kg.  

Sesizarea greutăţii încărcăturii ascensorului se face prin închiderea a trei contacte a, b, c, 

fixate sub podeaua cabinei. 

 Ordinea de închidere a contactelor funcţie de greutate este:  

 a pentru greutate > 0 kg; 

 b pentru greutate  500 kg;  

 c pentru greutate  10000 kg.  

Se cere să se determine funcţia de comandă a urcării ascensorului, ştiind că acesta poate 

urca şi dacă este gol. 

 

 Rezolvarea.  

 Conventie: atribuim  

 valoarea logică 1 pentru contact închis şi  

 valoarea logică 0 pentru contact deschis.  

 Construim tabelul de adevăr: 
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Tabelul 4. 2. Tabelul de adevăr  

a b c f(a,b,c)  

0 0 0     1  

0 0 1     -    La o funcţionare normală, 

   aceste combinaţii  

   nu pot să apară  

 

0 1 0     -  

0 1 1     -  

1 0 0     0  

1 0 1     -  

1 1 0     1  

1 1 1     0  

 FCD a funcţiei va fi:  f(a, b, c)  a   b  c a  b  c   

 Pentru simplificarea acestei funcţii vom folosi diagrama Karnaugh. 

 

 În urma minimizării: f(a, b, c)  a b c   
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3.6. Blocuri logice şi funcţionale 

 

Circuite logice 

 Circuitele logice sunt componente electronice interconectate capabile să realizeze 

operaţii logice.  

 Schema logică reprezintă implementarea unei expresii logice, folosind în acest scop 

o serie de simboluri specifice fiecărei funcţii logice elementare. 

  Se poate face o clasificare a circuitelor logice: 
 după nivelul de tensiune asociat cifrelor binare: 

 circuite logice în logică pozitivă; 

 circuite logice în logică negativă. 

 

 
Logica pozitivă Logica negativă 

Valoarea logică     "0"    "1"    "0"    "1" 

Nivelul de tensiune 

     0 

    -5 V 

    -5 V 

    +5 V 

     0 V 

    +5 V 

    +5 V 

     0 V 

    +5 V 

     0 V 

    -5 V 

    -5 V 

 
 Corelaţia dintre valoarea logică şi nivelul de tensiune  

 
Reprezentarea cifrelor binare în logica pozitivă(a)/negativă (b) 

 

   după modul de funcţionare în timp: 

 circuite logice combinaţionale; 

 circuite logice secvenţiale. 

 
  

 Circuitele logice combinaţionale - starea internă nu influenţează ieşirea; 
 

 

 Se poate scrie că:    yj(t) = fj(i1(t), i2(t),… im(t)) n1, = j  
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 Elementul de baza este poarta logică (SI, SAU, NU) sau  circuitele 

logice elementare (de bază) pentru efectuarea de operaţii logice 

elementare; poartă numele funcţiei logice pe care o realizează: SI, 

SAU, NU + NAND, NOR, INHIBARE, IMPLICARE. 

 

 Circuitele logice secvenţiale - valoarea funcţiei de la ieşire (y), la un moment 

dat t, depinde atât de valorile variabilelor de intrare  (ui unde n , 1 = i ) la 

momentul t, cât şi de valoarea pe care a avut-o anterior funcţia.  

  y(t)=f((u1(t),u(t),...,un(t),y(t-τ)) 
  conţine: 

 structură logică combinaţională; 

 structură de memorare. 

 
 

 element de bază pentru memorare (RAM de un bit) este circuitul 

basculant bistabil (CBB) 

 

 Circuitul basculant bistabil(CBB)  

- se caracterizează prin două stări stabile (Q şi Q ).  

- trecerea dintr-o stare în alta se face prin aplicarea unei comenzi exterioare T=trigger, 

semnal de tact.  

- Circuitele basculante bistabile pot fi: 
 asincrone - variaţiile obţinute la ieşire urmăresc semnalele de comandă, comutarea este 

arbitrară; 

 sincrone-  modificările la ieşire au loc în raport cu semnalele de comandă, doar după 

intrărea de sincronizare (intrare de tact - T sau intrare de ceas). Exemple de CBB-uri: 

RS, JK, RST, JKT etc. 

R=Reset, S=Set, J=Jam; K=Keep, T=Trigger 

 

J(t) K(t) Q(t-τ) Q(t) 

0 0 0/1 0/1 

0 1 0/1 0 

1 0 0/1 1 

1 1 0/1 1/0 

 

 
Simbolul şi tabelul de adevăr pentru circuitul basculant bistabil JKT  
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Blocuri funcţionale 

Registrii 

Registrii de deplasare 

Numărător 

Sumator 

Numărătoare in B2,B16, B10 

Blocuri de complementare in CI, CC 

Blocuri logice de „*” si „:” 

Matricea de comutaţie 

Blocul de memorie (RAM, ROM) 

 

Registrul  

 este un bloc funcţional alcatuit dintr-o serie de CBB-uri de tip R-S sau K-J, având 

fiecare capacitatea de 1b (0 sau 1), iar tot ansamblul capacitatea cuvântului calculator 

(8b, 16b, 32b, 64b etc).    

 este folosit în construcţia sistemelor de calcul pentru memorarea temporară (în 

vederea prelucrării) a datelor reprezentate în formă binară.  

 Rol- memorie intermediară ultrarapidă; (cea mai rapidă unitate de memorare din 

calculator, dar şi cea mai mică) 

 Funcţie de modul de păstrare a informaţiei registrul poate fi: 
 static - când oprirea impulsurilor de comandă nu afectează conţinutul memorat; 

 dinamic - când oprirea impulsurilor de comandă duce la pierderea conţinutului memorat. 

- Regiştri pot avea o funcţionare sincronă sau asincronă.  

 

- Operaţii: 

o Scriere- operaţia de înregistrare a datelor binare într-un registru se numeşte  

o citire - operaţia de transfer a conţinutului.  

o Ştergere- trecerea tuturor celulelor de memorare din structura unui registru în starea 

0 

- Atât operaţia de citire, cât şi cea de scriere se pot efectua: 

 serie - cifrele binare fiind preluate secvenţial; 

 paralel - cifrele binare se înscriu/citesc simultan. 

- După modul de realizare a operaţiilor de scriere/citire avem: 
 regiştri cu intrare/ieşire serie (sau regiştri de deplasare)- I/ in n tacte; /E in n tacte; 

 regiştri cu intrare/ieşire paralelă- I/ in 1 tact; /E in 1 tact;  

 regiştri cu intrare serie/ieşire paralelă- I/ in 1 tact; /E in n tacte; 

 regiştri cu intrare paralelă/ieşire serie (serializator)- I/ in n tacte /E in 1 tact. 

..........desen  P-P, P-S, S-P, S-S...... 

 

o Memorarea se face pe timpul a n perioade de ceas (n este egal cu numărul de 

ranguri ale registrului).  

o Citirea se va face tot în n perioade de ceas.  
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Circuite integrate 

 Circuitul integrat (CI) - a permis miniaturizarea componentelor fizice ale unui 

sistem de calcul.  

 reprezintă un circuit electronic ale cărui componente (rezistoare, diode, 

condensatoare, tranzistoare etc.) sunt realizate pe o pastilă de material 

semiconductor în scopul obţinerii unei funcţii specifice.  

 Circuite tipice fiecărui nivel de integrare: 
 

Familii de circuite integrate 

Familia de CI Circuite combinaţionale Circuite secvenţiale 

Porţi: NU, ŞI, SAU, NAND, 

NOR  

 Circuite basculante 

bistabile 

Integrare pe scară medie (MSI) 

(100-1000 componente/cip) 

Decodificatoare, sumatoare, 

multiplexoare 

Registre, 

numărătoare 

Integrarea pe scară largă (LSI) 

(1000-10000 comp./cip) 

Memorii fixe (ROM, PROM) 

Matrici logice programabile 

(PLA) 

Memorii cu acces 

aleator (RAM) 

Integrarea pe scară foarte largă 

(VLSI) 

(>10000 comp./cip) 

 

                            Circuite specializate 

 


